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Kleine Anfrage der Abgeordneten Antonia Mertsching (DIE LINKE)  
Drs.-Nr.: 7/9312  
Thema: Polizeibehördliche Gefahrenabwehr durch das Oberbergamt 

im Raum Zittau 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: In wie vielen Bauschadens-Fällen wurde das Oberbergamt als 

Polizeibehörde zur Gefahrenabwehr in Zittau und Umgebung 
bisher hinzugezogen (Bitte nach Kalenderjahr auflisten.)? 

 
Zwei Fälle mit Bauschäden infolge des altbergbaulichen Einflusses wurden im 
Rahmen der Gefahrenabwehr nach Maßgaben der Sächsischen Hohlraum- 
Verordnung (SächsHohlrVO) in den Jahren 2019/ 20 bearbeitet. 
 
Frage 2: Wie viele dieser Fälle in Zittau und Umgebung wurden 

baustatisch und geotechnisch analysiert? (Bitte nach Kalen-
derjahr auflisten.)? 

 
Für einen Schadensfall in Zittau wurden während der Sanierung 2019/2020 
geotechnische Berechnungen/Vorsorgemaßnahmen sowie Gebäudesiche-
rungsmaßnahmen zur Vermeidung von sanierungsbedingten Schäden durch-
geführt. 
 
Frage 3: Nach welchem Untersuchungsschema laufen die Analysen ab 

und welche Daten wurden dabei erhoben? (Bitte Kopien der 
Analyseberichte beifügen, datenschutzrechtliche Details 
können geschwärzt werden.) 

 
Im Falle einer Schadensmeldung werden grundsätzlich folgende Schritte 
eingehalten: 
  

 

 

Durchwahl 

Telefon: 0351 564-80001 
Telefax: 0351 564-80080 
 
Aktenzeichen 
(bitte bei Antwort angeben) 
LS-1053/87/114-2022/12239 
 
Dresden, 5. April 2022 
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 Prüfung des altbergbaulichen Einflusses durch das Oberbergamt (OBA) 
(Recherchen und bei Bedarf qualifizierte Sachstandsermittlung durch beauftragte 
Fachunternehmen); 

 Einschätzung der Gefährdungslage nach Maßgaben der polizeirechtlichen Zustän-
digkeit; bei schwerwiegenden baustatischen Sachverhalten werden die Bauauf-
sichtsbehörden informiert. 

 Störerauswahl, Nutzungsrestriktionen ggü. Eigentümer/Störer, Einleitung von Erst-
sicherungsmaßnahmen (Absperrung und Nutzungseinschränkungen im Gefähr-
dungsbereich) bzw. Planung mit anschließender Sanierung. 

 
Für die Arbeiten zur Sicherung eines Schadensfalls in der Löbauer Straße in Zittau liegt 
dem OBA eine sogenannte Verwahrungsdokumentation vor. 
 
Einer Übergabe stehen Rechte Dritter im Sinne des Artikel 51 Absatz 2 der Verfassung 
des Freistaates Sachsen (SächsVerf) entgegen. Das Grundrecht auf informationelle 
Selbstbestimmung aus Artikel 33 SächsVerf zählt zu den Rechten Dritter im Sinne des 
Artikel 51 Absatz 2 SächsVerf. Das OBA hat den betroffenen Grund- und Hauseigentü-
mer um Einwilligung zur Übergabe der Unterlage im Zusammenhang mit der Kleinen 
Anfrage gebeten.  Diese wurde nicht erteilt. 
 
Frage 4: In welchen Straßen wurden die Analysen vorgenommen? 
 
In der Löbauer Straße in Zittau wurden die Analysen vorgenommen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Martin Dulig 
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